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Área de Transcripciones 

 

CONGRESO DE LA REPÚBLICA 

SEGUNDA LEGISLATURA ORDINARIA 2021 

 

COMISIÓN ESPECIAL MULTIPARTIDARIA DE SEGURIDAD CIUDADANA 

9ª. SESIÓN ORDINARIA 

(Vespertina) 

 

MARTES 7 DE JUNIO DE 2022 

PRESIDENCIA DEL SEÑOR ALFREDO AZURÍN LOAYZA 

 

—A las 18:00 h, se inicia la sesión. 

El señor PRESIDENTE.— Buenas noches, señores congresistas, antes 

de dar inicio de la Novena sesión ordinaria de la Comisión Especial 

Multipartidaria de Seguridad Ciudadana, verificaremos si se cuenta 

con el quorum reglamentario. 

Secretario técnico, sírvase pasar lista y verificar si se cuenta 

con el quorum reglamentario. 

El SECRETARIO TÉCNICO pasa lista: 

Señor presidente de la comisión, muy buenas noches, vamos a 

proceder con el registro de asistencia de los señores congresistas. 

Congresista Azurín Loayza. 

El señor AZURÍN LOAYZA (SP).— Presente. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Azurín Loayza, presente. 

Congresista Ciccia Vásquez. 

El congresista Guido Bellido Ugarte, ha presentado su licencia por 

luto, debido al fallecimiento de su señor padre, el señor Ricardo 

Bellido Arias, en fecha 4 de junio del presente año. 

Se da cuenta para la licencia correspondiente. 

Congresista Jeri Oré (); congresista Luque Ibarra (); congresista 

Alegría García (); congresista Bazán Calderón. 

El señor BAZÁN CALDERÓN (AV.P).— Bazán Calderón, presente. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Bazán Calderón, presente. 

Congresista Salhuana Cavides. 

Segundo llamado de asistencia: 
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Congresista Ciccia Vásquez (); congresista Jeri Oré. 

El congresista Jeri Oré, ha registrado su asistencia a través de 

la Plataforma de Microsoft Teams, se da cuenta de su asistencia. 

Congresista Luque Ibarra (); congresista Alegría García (); 

congresista Salhuana Cavides. 

Señor Presidente, contamos con la asistencia de tres señores 

congresistas y la licencia del congresista Guido Bellido, no 

contando con el quorum de reglamento, usted tiene la potestad de 

iniciar la sesión de manera informativa, cuando lo estime 

pertinente. 

Gracias. 

El señor PRESIDENTE.— Okey, gracias Erick. 

Siendo las 18 horas 05 del día martes 7 de junio de 2022, 

encontrándonos presentes en la Sala de Sesiones 4, “Martha 

Hildebrandt Pérez Treviño”, del edificio Víctor Raúl Haya de la 

Torre y a través de la Plataforma de Sesiones Microsoft Teams del 

Congreso de la República, sin contar con el quorum reglamentario 

damos inicio a la Novena sesión ordinaria de esta Comisión Especial 

Multipartidaria de Seguridad Ciudadana, de manera informativa. 

Antes de iniciar, la Presidencia solicita tener un minuto de 

silencio por el sensible fallecimiento del señor padre del 

congresista Guido Bellido Ugarte, secretario de la Mesa Directiva 

de nuestra comisión. 

—Se guarda un minuto de silencio por el sensible fallecimiento del 

señor padre del congresista Guido Bellido Ugarte. 

El señor PRESIDENTE.— Pasamos al Orden del Día. 

ORDEN DEL DÍA 

El señor PRESIDENTE.— Presentaciones. 

Señor Jimmy Marcos Quispe de los Santos, viceministro de Justicia 

en representación del señor Félix Inocente Chero Medina, ministro 

de Justicia y Derechos Humanos; señor Omar Mauricio Méndez 

Irigoyen, Jefe del Instituto Nacional Penitenciario. 

Temas: 

Informar, sobre las políticas que está implementando su sector, 

con relación al sistema penitenciario, a fin de evitar las 

extorsiones y secuestros que planifican los internos desde los 

diferentes establecimientos penitenciarios, a nivel nacional.  

Para que informe, cuáles son las medidas que se están implementando 

para el correcto funcionamiento de los bloqueadores de celulares, 

en los establecimientos penitenciarios de todo el país, como parte 

de la estrategia para la lucha contra la inseguridad ciudadana. 
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Para que informe, sobre las políticas de reinserción social de los 

internos como medida preventiva para la lucha contra la inseguridad 

ciudadana. 

Para que informe, cuántos vehículos administrados por el Programa 

Nacional de Bienes Incautados (PRONABI), han sido asignados a los 

municipios provinciales y locales, instituciones policiales para 

la lucha contra la inseguridad ciudadana. 

Para que informe, cuál es el nivel de coordinación que tiene con 

la Superintendencia Nacional de los Registros Públicos (SUNARP), 

a fin de prevenir y garantizar la seguridad jurídica, previniendo 

la comisión de fraudes, usurpación y tráfico de terrenos para la 

lucha contra la delincuencia y el crimen organizado. 

Para que informe, las medidas implementadas por su sector para 

reducir el sistemático ingreso de objetos prohibidos a los 

establecimientos penitenciarios de todo el país, e informar sobre 

las medidas para fortalecer la lucha contra la corrupción dentro 

del personal del INPE. 

Para seguir un orden, en primer lugar, se realizará la exposición 

del señor Jimmy Marcos Quispe de los Santos, viceministro de 

Justicia en representación del ministro de Justicia y Derechos 

Humanos y luego se efectuará la ronda de preguntas y repreguntas 

de los señores congresistas. 

Damos la bienvenida al señor Jimmy Marcos Quispe de los Santos, 

viceministro de Justicia quien se encuentra presente en la sala de 

sesiones acompañado de los señores Omar Méndez Irigoyen, Jefe del 

Instituto Nacional Penitenciario (INPE); señor Mario Alberto Gave 

Zárate, Coordinador Ejecutivo del Programa Nacional de Bienes 

Incautados (PRONABI); señor Luis Longaray Chau, Superintendente 

Nacional de los Registros Públicos (SUNARP). 

Tiene la palabra, señor viceministro de Justicia, buenas noches. 

El VICEMINISTRO DE JUSTICIA, señor Jimmy Marcos Quispe de los 

Santos.— Buenas noches. Estimado señor congresista Alfredo Azurín 

Loayza, Presidente de la Comisión Especial Multipartidaria de 

Seguridad Ciudadana, estimados y estimadas congresistas presentes, 

señores funcionarios del ministerio de Justicia. 

En representación de nuestro ministro, el doctor Félix Inocente 

Chero Medina, quien se encuentra en estos momentos efectuando 

algunas coordinaciones para integrar pues esta comisión de alto 

nivel, para resolver algunos conflictos sociales específicamente 

en Las Bambas. 

Venimos en atención a la solicitud de esta comisión, a esta 

invitación de su Novena sesión ordinaria de esta Comisión Especial 

Multipartidaria de Seguridad Ciudadana, a fin de informar los temas 

que se han señalado al inicio de la exposición del Presidente de 

esta comisión. 
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En primer lugar, quiero presentar al doctor Omar Méndez Irigoyen, 

quien es Presidente del Consejo Nacional Penitenciario, atendiendo 

a los temas vinculados a este despacho. Se informará sobre las 

políticas que viene implementando para evitar y reducir 

extorsiones y secuestros planificados desde los centros 

penitenciarios, así como las acciones de implementación de 

bloqueadores de celulares, además, informará sobre las políticas 

de reinserción social de los internos y las medidas implementadas 

para fortalecer la lucha contra la corrupción, dentro del personal 

del INPE. 

También estamos con la presencia del doctor Luis Longaray Chau, 

quien es nuestro Superintendente Nacional de los Registros 

Públicos, quien abordará el tema respecto a las acciones para 

garantizar la seguridad jurídica en el país, y las políticas para 

luchar contra la delincuencia y el crimen organizado, en atención 

a las preguntas que esta comisión ha formalizado. 

Finalmente, intervendrá el doctor Mario Gave Zárate, quien es el 

Coordinador Ejecutivo del Programa Nacional de Bienes Incautados 

(PRONABI), quien informará sobre los vehículos asignados a las 

municipalidades provinciales y locales para la lucha contra la 

inseguridad ciudadana. 

Hemos preparado una información a través de un PowerPoint que ya 

lo tienen a la vista para iniciar la exposición por parte del 

doctor Omar Méndez Irigoyen, Presidente del Consejo Nacional 

Penitenciario y en ese orden los seguirá el doctor Luis Longaray 

Chau y el doctor Mario Gave Zárate; luego del cual, estamos a 

disposición de esta comisión señor Presidente, para las consultas 

que ustedes consideren convenientes. 

Por su intermedio, señor Presidente, quisiera la intervención al 

doctor Omar Méndez Irigoyen. 

El señor PRESIDENTE.— Doctor Omar Méndez Irigoyen, tiene la 

palabra. 

El PRESIDENTE DEL CONSEJO NACIONAL DEL INSTITUTO NACIONAL 

PENITENCIARIO, señor Omar Mauricio Méndez Irigoyen.— Muchas 

gracias, señor presidente de la Comisión Especial Multipartidaria 

de Seguridad Ciudadana, congresista Alfredo Azurín Loayza. 

Quisiera también saludar a los congresistas que se encuentran 

presentes, a nuestro viceministro de Justicia, (2) a los 

funcionarios del sector Justicia que nos están acompañando en esta 

sala. 

Señor Presidente, con relación a la pregunta de informar sobre las 

políticas que está implementando su sector con relación al sistema 

penitenciario a fin de evitar las extorsiones y secuestros que 

planifican los internos desde los diferentes establecimientos 

penitenciarios a nivel nacional, sobre este punto, señor 
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Presidente, queremos señalar que el INPE ha iniciado un trabajo 

sumamente articulado con la Policía Nacional del Perú.  

El Instituto Nacional Penitenciario, tiene agentes penitenciarios, 

son aproximadamente siete mil agentes penitenciarios para sesenta 

y nueve establecimientos penitenciarios a nivel nacional. Pero sí 

es cierto que a la hora de realizar operativos, intervenciones 

conjuntas, solicitamos la participación de la Policía Nacional del 

Perú y también del Ministerio Público; se puede cometer por 

supuesto un delito al interior de un establecimiento penitenciario 

y ahí participa el INPE, la Policía Nacional y el Ministerio 

Público. 

Qué hemos estado haciendo con relación a las políticas de 

seguridad, señor Presidente, el trabajo articulado con la División 

de Secuestros de la Dirección Nacional de Investigación Criminal, 

la Dinincri, a cargo del general Céspedes, ¿qué se ha estado 

haciendo?  

A través de la localización que tiene la Policía Nacional del Perú 

que es una herramienta, es un decreto legislativo el 1182, si no 

recuerdo, se promulga el año 2018, se habilita la herramienta de 

la geolocalización en coordinación con las cuatro operadoras que 

tiene nuestro país, y a través de este mecanismo se puede detectar 

dónde estaría un celular o una persona que estaría extorsionando 

a una persona o estaría maquinando un secuestro. 

Es por ello que a través de este sistema de la geolocalización, la 

Dinicri, y en especial la DIVISE, la División de Secuestros, 

informa al Instituto Nacional Penitenciario que a través de la 

triangulación de la detección de una señal de un celular en una 

presunta extorsión o un ilícito que se está haciendo, se coordina 

con la Dirección de Seguridad del Instituto Nacional 

Penitenciario, siempre y cuando se haya detectado que la zona de 

donde se emite la señal está en un establecimiento penitenciario 

de Lima o de provincia. 

Es por eso que hemos iniciado una serie de operativos mucho más 

intensos, el último que hemos tenido ha sido el 2 de junio en el 

penal Miguel Castro Castro, en el cual ha sido liderado por el 

ministro de Justicia y Derechos Humanos, en el cual se incautaron 

14 celulares del establecimiento penitenciario Miguel Castro 

Castro. 

Asimismo, quisiera mencionar que el 24 de mayo del 2022, días antes 

de este, hubo también un operativo conjunto con la Policía Nacional 

del Perú, de la Dinincri, especialmente como órgano especializado, 

en donde se incautaron 49 celulares, señor Presidente, ahí 

participaron 20 agentes, perdón, 120 policía de la Dinincri, y 

aproximadamente unos 50 agentes penitenciarios. 
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En el operativo de Castro Castro, estuvo a cargo de 60 agentes 

GOES, del Grupo Operaciones Especiales del INPE y de la Policía 

Nacional del Perú un aproximado de 80 efectivos policiales. 

Este no es un trabajo, señor Presidente nuevo, existe mucha 

coordinación con la Policía Nacional del Perú.  

Cuando se detecta una llamada extorsiva y se detecta que puede 

estar emitiéndose desde un establecimiento penitenciario, la 

Policía coordina como lo señalé con la Dirección de Seguridad 

Penitenciaria y nosotros somos los que brindamos las facilidades, 

y también participamos de manera conjunta para ubicar el celular 

en algún pabellón, en alguna zona que puede estar escondido, y de 

manera conjunta se incauta, se presenta, y siguen las 

investigaciones en el Ministerio Público. 

Como algunos datos, señor Presidente, en lo que va de este año, 

hemos realizado 1225 operativos a nivel nacional en todos los 

establecimientos penitenciarios a nivel nacional, habiéndose 

logrado detectar, habremos incautado aproximadamente 961 celulares 

a nivel nacional, que este es uno de los bienes prohibidos, que 

siempre están intentando ingresar a los establecimientos 

penitenciarios. Y acá la estrategia de tener una articulación 

coordinada con la Policía Nacional del Perú, nos ha dado bastantes 

frutos y nos seguirán dando.  

Yo quisiera un poco comentar, señor Presidente, de que ya tenemos 

programados diferentes operativos inopinados de manera sostenida 

que van a ser mensuales no solamente en Lima, sino en provincias. 

Y como he mencionado en estos dos últimos casos en Ancón 1 y en 

Miguel Castro Castro, los resultados de estos operativos conjuntos 

se van a presentar a la ciudadanía como se han hecho en estos dos 

casos. Se han presentado en el mismo establecimiento 

penitenciario, y también en la sede de la Dinicri, en la avenida 

España, para que la ciudadanía pueda saber los resultados de los 

operativos conjuntos que son grandes como le señalo. 

Entonces, acá sobre este punto en la política de qué se está 

haciendo, es básicamente trabajar con la unidad de la Policía ad 

hoc, con una Unidad de la Policía, con la División de Secuestros, 

que es el órgano más especializado para justamente perseguir este 

delito. 

Y por parte del INPE, brindar todas las facilidades y el trabajo 

articulado para que con también personal del INPE, el personal de 

Grupo de Operaciones Especiales, dar con estos celulares, antenas 

ilegales, posibles routers hechizos, que es el trabajo que estamos 

sosteniendo. 

Entonces, eso quizás a manera de resumen, señor Presidente, ¿no sé 

si de repente habría pregunta con este punto? 

El señor PRESIDENTE.— ¿Algún congresista tiene alguna pregunta qué 

hacer?  
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Puede hacerlo en este momento. 

Ya, yo tengo una pregunta, doctor. 

Usted en su opinión, ¿cree que la cuatro operadora telefónica que 

están funcionando y están coordinando con ustedes al 100%? O sea, 

¿están dando el apoyo que debería ser cuando se le exige la Policía 

y ustedes en coordinación con ello? 

El señor  .— A nosotros, señor presidente, lo que nos llega 

ya es un análisis de la misma Policía, que la Policía a través del 

instrumento de la geolocalización normativamente y operativamente, 

ya ellos nos llegan con una triangulación que nos dice que podía 

ser determinado establecimiento penitenciario.  

Y lo que hace el INPE a través de esa información que ya nos llevó, 

es dar todas las facilidades a la Policía Nacional, para que pueda 

perseguir el delito al interior del establecimiento penitenciario, 

con participación de nuestros agentes penitenciarios para que 

ubiquen esos celulares. 

Entonces, ingresan las dos fuerzas al establecimiento 

penitenciario. Pero me parece que la coordinación si es buena 

porque últimamente, y me acompaña también a esta sesión nuestro 

Director de Seguridad, que está acá sentado con nosotros, es que 

últimamente se están intensificando con mayor frecuencia estos 

operativos, entonces ya tenemos una programación inopinada para ir 

a diferentes provincias y poder seguir combatiendo este mal, señor 

Presidente. 

El señor PRESIDENTE.— Usted me dice que ahora los operativos se 

han incrementado, lo cual está bien, ¿no es cierto? Muy bien, 

claro, los operativos deberían ser hasta con mayor recurrencia, 

entonces nosotros entendemos que cada operativo que hacen 

encontramos celulares dentro de los establecimientos 

penitenciarios, a mi criterio no debe existir ningún celular 

adentro. 

El señor  .— Así es. 

El señor PRESIDENTE.— Entonces, si cada vez que hacemos operativos 

encontramos celulares, la pregunta es, ¿cómo entran los celulares? 

Entonces, es una pregunta que nosotros tenemos algunas 

informaciones, pero esa es la pregunta, ¿cada vez que nosotros 

hacemos operativos vamos a seguir encontrando celulares, cuando no 

debería existir ningún celular en el establecimiento 

penitenciario? 

El señor  .— Umjú. 

El señor PRESIDENTE.— O sea, qué está pasando ahí, los controles, 

los efectivos que deben controlar, y la forma que ingresan los 

productos a un determinado establecimiento penitenciario, hay que 

ver cómo se perfecciona eso para que no exista eso. O sea, nosotros 
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hacemos operativos y si vamos a encontrar celulares lo puede 

utilizar un celular hasta un solo día en una hora para hacer un 

hecho criminal, entonces yo voy en ese sentido. 

El señor  .— Umjú. Sí, lo respondo. 

Sí, en efecto, justamente como participa la Policía Nacional es 

cuando ya tenemos un dato mucho más certero que está operando un 

celular en un determinado establecimiento penitenciario. 

Como mencioné al inicio, son en lo que va de este año, son más de 

1225 operativos que hemos tenido; y por supuesto que hay algunos 

en donde no encontramos celulares, donde encontramos a estos 

niveles como hemos presentado, es porque ya hay un trabajo mucho 

más fino de Inteligencia, de Inteligencia con Policía Nacional del 

Perú y a través de la geolocalización pues el INPE no tiene estos 

elementos de la localización. O sea, legalmente no nos corresponde, 

le corresponde a la Policía Nacional del Perú utilizar estas 

herramientas y esta coordinación con los operadores. 

No obstante, lo señalado sin duda esto no es una problemática 

nueva, siempre aparece y el INPE tiene la firme convicción de 

combatirla, consideramos de que siempre las requisas y los 

operativos son muy importantes, pero también existen otros medios 

para poder lograr este freno de ingreso de celulares; claro, porque 

lo lógico es de que no debería haber ningún celular, sin duda, 

pero lo cierto es que sí existen. 

Entonces, qué ocurre, presidente, tenemos un sistema también de 

bloqueadores de celulares que definitivamente no está funcionando 

al 100% o con el mayor nivel de detalle. Este es un tipo de 

seguridad tecnológica que sí funcionan en muchos establecimientos 

penitenciarios, pero nos damos cuenta por algunos resultados 

porque estos resultados son de penales que cuentan con bloqueadores 

que algunos no están funcionando en su total cobertura al 100%. 

Entonces, eso es un punto.  

Justamente la verificación del correcto funcionamiento de los 

inhibidores de señales telefónicas y de Wifi que son los famosos 

bloqueadores que funcionan en establecimientos penitenciarios. Y 

por otro lado también sin duda también como usted lo ha señalado, 

señor Presidente, es la mejor selección de los agentes 

penitenciarios que no pueden estar implicados en ningún hecho de 

corrupción como permitir el ingreso de algunos celulares o bienes 

prohibidos u objetos ilícitos. 

Sobre este punto, señor Presidente, desde el año pasado, noviembre 

del año pasado, el INPE, y ha quisiera comentarle algunos puntos 

que hemos estado incorporando al sistema penitenciario, hemos 

aprobado mediante una directiva el uso de la poligrafía para el 

personal penitenciario. Este es un punto muy importante porque la 

poligrafía solamente se usa en determinadas instituciones del 

Estado, pero no en todas, sin embargo el INPE lo revisó muy bien, 
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hay una sentencia también del Tribunal Constitucional y nos pareció 

muy adecuado el poder utilizarlo también; y es por eso que a partir 

de abril del año pasado se aprueba la Directiva 102-2021-INPE-OGA, 

y que señala cómo se usa la poligrafía en el Instituto Nacional 

Penitenciario para la designación de directores de penales y 

directores de oficinas regionales, y también para el ingreso de 

agentes penitenciarios. 

Y nosotros, señor presidente, ya hemos puesto en marcha la 

poligrafía en más de 100 funcionarios del INPE. Hoy día, señor 

presidente, cualquier presidente del INPE o miembro del Consejo 

Nacional, debe utilizar la poligrafía, además de hacer una fina 

selección de idoneidad del puesto, es decir, que cumpla los 

requisitos de norma, también se le priva la prueba de integridad 

la prueba de poligrafía, y es una prueba muy interesante porque 

nos ha ayudado a dar indicios de que de repente no podía ser un 

personal adecuado.  

Entonces, hemos tratado de que el personal que dirige el 

establecimiento penitenciario, pase la poligrafía de manera 

correcta y nos está dando buenos resultados. De las cien personas 

que nosotros hemos poligrafiado en lo que va desde noviembre del 

año pasado, aproximadamente unas 25 personas no han pasado la 

prueba, entonces más o menos el rango es 25% no pasan por 

diferentes motivos, porque el examen es un examen muy largo, muy 

objetivo, es un informe y uno va evaluando. Esto lo hago yo, lo 

tengo que coordinar con el jefe de Recursos Humanos, el jefe de 

Seguridad, ver algunos aspectos. 

Entonces, eso es un punto, señor presidente, que estamos tocando 

y que me parece muy importante señalarlo porque estas pruebas de 

idoneidad son importantes para ver la calidad del funcionario. 

Otra medida que estamos utilizando y la estamos implementando estas 

semanas, es la rotación del personal, sobre todo, señor Presidente, 

la rotación de personal de aquellos penales justo como usted ha 

mencionado, donde se han detectado celulares en estos operativos. 

Y ahí hay un personal de control justamente de paquetes, de 

ingresos de bienes, toda esa primera línea de control estamos 

haciendo una rotación y no solamente eso, hoy día hemos tenido una 

reunión con un proyecto que lo queremos intensificar, que es 

justamente buscar una mejor capacitación de la primera línea de 

estas personas que están a cargo del control del ingreso de bienes, 

paquetes a los establecimientos penitenciarios. 

Entonces, esos son algunas de nuestras medidas, y mencionar además, 

señor presidente, de que estas primeras líneas cuentan también con 

dispositivos tecnológicos para la detección de droga, cuchillos, 

(3) celulares, que son equipos de Rayos X, detectores de metales, 

y dispositivos de “boy scam”, que a la fecha contamos con 65 

dispositivos de Rayos X en 26 establecimientos penitenciarios, y 

32 detectores de metales en otros 18 establecimientos 

penitenciarios. 
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Lo que nos hemos dado cuenta también es que debemos tener un mejor 

control del personal capacitado. 

Todo personal de primera línea debe tener una capacitación para el 

correcto uso de estos implementos, y esto lo vamos a intensificar 

nosotros justamente a partir de los resultados de estos operativos 

que estamos teniendo para poder erradicar el ingreso de este tipo 

de objetos prohibidos e ilícitos en los establecimientos 

penitenciarios, presidente. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Señor presidente, si me permite. 

El señora PRESIDENTE.— Sí. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Dar cuenta del ingreso del congresista 

Eduardo Salhuana Cavides a través de la plataforma Microsoft Teams. 

Asimismo, también damos cuenta de la dispensa del congresista 

Ciccia Vásquez, que en estos momentos se encuentra en una reunión 

con el Bloque de congresistas de la región Piura en la Presidencia 

del Consejo de Ministros. 

Es todo cuanto tengo que informar, presidente. 

El señor PRESIDENTE.— Gracias, Sarit. 

El PRESIDENTE DEL CONSEJO NACIONAL DEL INSTITUTO NACIONAL 

PENITENCIARIO-INPE, señor Omar Mauricio Méndez Irigoyen.— Señor 

presidente, quisiera complementar la pregunta con relación a los 

bloqueadores, que me señalaba, y es que permítame leer acá un 

párrafo para que tengan conocimiento. 

Los bloqueadores se implementan en octubre del 2014 a través del 

Ministerio de Justicia y Derechos Humanos en su calidad de 

contratista con la empresa Prisión Tec Sociedad Anónima Cerrada 

SAC. 

Es un contrato nominado que se hace con esta empresa que inhibe 

las señales de Wifi y telefónicas, un contrato nominado Prestación 

de Servicios de Seguridad Tecnológica en Prisiones, el mismo que 

tiene el objetivo de la implementación de un sistema de servicio 

de seguridad consistente en el bloqueo o en la inhibición de 

señales radioeléctricas en 33 establecimientos penitenciarios a 

nivel nacional, recibiendo a su vez la empresa prestadora la 

exclusividad de servicio de telefonía pública. 

Ese es el contrato, la modalidad del contrato. 

Sobre la ejecución del contrato, se han reportado series 

deficiencias respecto a su efectividad, ya que a pesar de 

encontrarse en funcionamiento los equipos de bloqueo, se han 

continuado detectando, como usted lo ha señalado, en señal, y por 

eso la presencia de celulares al interior de establecimientos 

penitenciarios. 
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Ante estas deficiencias en el contrato y en el servicio de 

inhibición, se ha conformado una Mesa Técnica de Trabajo desde el 

Ministerio de Justicia y Derechos Humanos con la integración de la 

Oficina General de Administración del Minjus en su calidad de 

administradora del contrato. 

La Oficina General de Inversiones del Ministerio de Justicia y 

Derechos Humanos, en su calidad de supervisora del contrato. 

Y el Instituto Nacional Penitenciario también, en su calidad de 

beneficiaria del servicio, esto a través de la Dirección de 

Seguridad Penitenciario a fin que el alcance del servicio de 

bloqueadores se brinde de manera eficiente. 

Sobre este punto, señor presidente, el INPE está aportando los 

resultados de justamente todos estos operativos, donde hemos 

detectado de repente más presencia de celulares, qué tipo de Reuter 

hechizos hemos detectado, qué tipo de antenas o posibles antenas 

se han podido ver, y toda esta información es alcanzado al 

Ministerio de Justicia, justamente para que se pueda analizar los 

fines y que se cumpla los objetivos de este contrato con la empresa 

que nos brinde la inhibición y el bloqueo de celulares telefónicas 

y Red Wifi. 

Entonces, sobre este punto el INPE ya ha tenido más de dos 

reuniones; entiendo que se van a seguir realizando y se buscará 

una alternativa o mejorar en todo caso este servicio, señor 

presidente. 

El señor PRESIDENTE.— Una pregunta puntual: ¿Cuándo cree usted, en 

base a su experiencia, que esto se va solucionar, ese contrato, 

esa problemática, cuándo se va a solucionar. 

El PRESIDENTE DEL CONSEJO NACIONAL DEL INSTITUTO NACIONAL 

PENITENCIARIO-INPE, señor Omar Mauricio Méndez Irigoyen.— Ahí 

tenemos que tener los resultados de la participación justamente 

del Ministerio de Justicia. Porque justamente los contratantes son 

el Ministerio de Justicia y la empresa. El INPE también participa 

porque es beneficiario, pero necesitamos una visión conjunta. 

Como le señalaba, ha habido dos reuniones, si no me equivoco, y 

van a seguir habiendo algunas más y tendrá que haber un resultado, 

pero es algo que se debe coordinar con el Ministerio de Justicia 

y Derechos Humanos, señor presidente. 

El señor PRESIDENTE.— Yo confío mucho en la prueba polígrafo y 

también las entrevistas y los entrevistadores que tienen que hacer 

eso. 

El PRESIDENTE DEL CONSEJO NACIONAL DEL INSTITUTO NACIONAL 

PENITENCIARIO-INPE, señor Omar Mauricio Méndez Irigoyen.— Ajá. 

El señor PRESIDENTE.— Esto quiero saber, ¿quién es el que toma la 

prueba, la poligrafía? Y cuando usted dice que la prueba del 



DOCUMENTO DE TRABAJO 

12  
 

polígrafo se pasa a los que dirigen el Centro Penitenciario, ¿eso 

a quién se refiere, solamente a los altos cargos o a todo el 

personal? 

El PRESIDENTE DEL CONSEJO NACIONAL DEL INSTITUTO NACIONAL 

PENITENCIARIO-INPE, señor Omar Mauricio Méndez Irigoyen.— Claro. 

La sentencia del Tribunal Constitucional que habla del uso de la 

poligrafía, presidente, habla de que es una prueba que no se debe 

utilizar para perseguir a un trabajador sino para que pueda acceder 

al puesto. 

Entonces, el alto mando de un establecimiento penitenciario 

integrado por su director, subdirector, su jefe de seguridad, ellos 

son designados por el presidente del Consejo Nacional 

Penitenciario. 

Entonces, yo apoyo justamente mi designación de estas personas 

siempre con los resultados de esta prueba. 

Entonces, sí aplica ello. Sin embargo, hemos tenido ahora unas 

convocatorias también de nuevos agentes penitenciarios, y hoy día 

todos los que ingresan al Instituto Nacional Penitenciario a través 

de un contrato CAS, por ejemplo, ahorita no hay convocatorias pero 

ha habido hace algunos meses, aproximadamente 150 personal por 

tiempo, por Covid. 

A todos ellos pasaron la prueba de poligrafía, la prueba de 

integridad para poder ser evaluada también de manera conjunta. 

Pero hemos tratado de aplicar correctamente o estamos aplicando 

correctamente la sentencia del Tribunal Constitucional que dice 

que es una prueba que debe examinarse de manera alternativa a los 

otros requisitos. 

Sin embargo, nos arroja muy buenos resultados interesantísimos 

para poder tomar una buena decisión. 

El señor PRESIDENTE.— Ajá. 

Diga usted: ¿Tienen un protocolo, de decir, yo le paso la prueba 

polígrafo a este personal, y de acá lo paso a seis meses, un año 

o cada año o cada dos años, cómo está programado eso de la prueba 

polígrafo? 

El PRESIDENTE DEL CONSEJO NACIONAL DEL INSTITUTO NACIONAL 

PENITENCIARIO-INPE, señor Omar Mauricio Méndez Irigoyen.— Sí. Como 

recién lo hemos implementado, y acá justo tengo la directiva, señor 

presidente, que se la vamos a dejar, se aprobó en abril de 2021, 

pero efectivamente se ha comenzado ya a aplicar de manera más 

intensa en noviembre del año pasado. 

Y lo que también estamos pensando es aplicarlo de manera periódica, 

señor presidente. 
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Sin embargo, sí hoy día cuando por ejemplo vamos a hacer un cambio 

de directores, todos pasan por la prueba de polígrafo, no hay nadie 

que no pase. 

Absolutamente todas las personas designadas por el Consejo 

Nacional Penitenciario que es el máximo órgano del Instituto 

Nacional Penitenciario tienen que pasar la prueba de poligrafía 

para que se le pueda designar. 

Sin embargo, sí, celosamente se está tomando una sola vez al 

ingreso para acceder; pero sí hemos estado evaluando justo con la 

Dirección de Seguridad, de repente, por qué no de repente tomarla 

anualmente o dentro de un período después de un resultado intenso. 

Es algo que lo podríamos revisar la normativa y nos parecería una 

medida adecuada. 

El señor PRESIDENTE.— Particularmente le digo que voy a aprovechar 

este momento y decirle que yo pasé mucha prueba polígrafo y creo 

que es una herramienta fundamental para contar así con personas 

idóneas básicamente. No es para perseguir. El que quiere trabajar 

se somete a la prueba polígrafo. Nadie tiene por qué decir que es 

una persecución al trabajador. No, no. 

El PRESIDENTE DEL CONSEJO NACIONAL DEL INSTITUTO NACIONAL 

PENITENCIARIO, señor Omar Mauricio Méndez Irigoyen.— Así es. 

El señor PRESIDENTE.— Si yo quiero trabajar, ser idóneo, por qué 

no me puedo someter a una prueba polígrafo. 

El PRESIDENTE DEL CONSEJO NACIONAL DEL INSTITUTO NACIONAL 

PENITENCIARIO-INPE, señor Omar Mauricio Méndez Irigoyen.— Así es. 

El señor PRESIDENTE.— Así de simple. 

El PRESIDENTE DEL CONSEJO NACIONAL DEL INSTITUTO NACIONAL 

PENITENCIARIO-INPE, señor Omar Mauricio Méndez Irigoyen.— Así es. 

El señor PRESIDENTE.— Básicamente, esa es mi opinión personal. 

¿En los establecimientos penales ustedes cuentan con perros 

antidrogas, y si no lo cuentan es por qué razones, y si han hecho 

alguna gestión para ello? 

Yo entiendo que el establecimiento penal tiene muchos ingresos, el 

control de ingresos familiares, cuando entran digamos otros bienes 

para el mismo; sé que hay muchos sitios. Entonces, ¿ustedes tienen 

ese control, cuentan con perros, y aun visto esta problemática que 

también ingresan por muchos sitios, cosa que no deben ingresar, 

han tomado en cuenta eso? 

El PRESIDENTE DEL CONSEJO NACIONAL DEL INSTITUTO NACIONAL 

PENITENCIARIO-INPE, señor Omar Mauricio Méndez Irigoyen.— Sí, 

justamente, señor presidente, sí, el INPE cuenta con una Unidad 

Canina, no teníamos, y ahora se ha implementado exactamente me 
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parece que hace un par de años ya, sin embargo no está repotenciada 

con fuerza, pero hicimos un convenio también con la Policía 

Nacional del Perú para que también puedan ellos ayudarnos al 

adiestramiento. 

No teníamos un espacio tampoco para tenerlos porque el INPE sufre 

de mucho hacinamiento, hacinamiento histórico, pero ya contamos 

ahora con las unidades caninas y tenemos aproximadamente 20 perros 

entrenados. 

Y justamente en el último operativo que hemos tenido ahorita el 2 

de junio, hace solo una semana, nuestros perros fueron los que 

detectaron la droga.  

Porque por un sistema de Rayos X es muy complicado a veces ubicar 

la droga, pero los perros son impresionantes. 

Entonces, sí se ha logrado, sí tenemos, y de verdad nos está dando 

mucho resultado. 

También estamos utilizando la participación de la Unidad Canina 

cuando van las visitas también de los familiares, para poder, como 

en el aeropuerto se comienza a detectar a ver si en algún bolso 

podría haber una sustancia ilícita. 

También lo estamos analizando con bastante cuidado. 

Sería muy interesante contar con un mayor nivel de esta Unidad, 

porque sí nos trae muchos logros y genera mucho desincentivo 

también de lo que podamos ver nosotros. 

Ahora, es verdad que en efecto ingresan a los establecimientos 

penitenciarios. Claro, hay familiares que llevan, presidente, 

también medicinas especiales, no las que tienen nuestros centros 

de salud, porque hay centros de salud dentro de los 

establecimientos penitenciarios, pero hay algunas medicinas mucho 

más complicadas, a veces, importadas que los familiares lo llevan 

y lo llevan a través de un paquete. 

Entonces, sí, estos paquetes también son revisados. Y es otra 

medida que hemos tratado de ver. 

Ahora, presidente, en tiempos de pandemia, a partir de marzo de 

2020, se prohibieron las visitas de los familiares. 

Entonces la visita de los familiares han estado suspendidas 

aproximadamente un año y ocho meses, bastante, mucho tiempo; 

entonces ahí sí hubo muchos reclamos dentro de los establecimientos 

penitenciarios que necesitan de que les llegue más medicinas, 

útiles de aseo; diferentes temas en paquetes. Ese es el concepto, 

en paquetes. 

Entonces se les dejaba ingresar un paquete de 7 kilos 

periódicamente a los internos que pedían. 
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Qué puede contener este paquete: roma, muchas veces piden ropa, de 

repente medicinas o implementos de aseo. Básicamente eso es lo que 

hay en estos paquetes. 

Lo que ahora estamos haciendo, señor presidente, es como ya hemos 

restablecido las visitas porque en establecimientos penitenciarios 

hoy día ya no hay Covid, no tenemos casos; y el Covid que detectamos 

lo aislamos rápidamente, es que vamos a bajar el pesaje. Ya no van 

a ser 7 kilos, sino vamos a tratar de bajarlo a que sea un paquete 

de 4 kilos muy determinado. 

Porque, a veces, claro, en estos paquetes también en una mala 

revisión también puede ingresar algo ilícito ahí. 

Entonces eso lo vamos a estar nosotros ahora reduciendo, 

presidente, en la medida de que ya hemos restablecido las visitas, 

y sobre todo las visitas de niños también, porque los niños tienen 

el derecho de visitar también a sus padres o madres que están 

internos. 

Entonces, desde el INPE confiamos en que vamos a estar controlando 

mucho mejor este ingreso para que se pueda erradicar cualquier 

tipo de situación ilícita, presidente. 

El señor PRESIDENTE.— Cuando hablamos de los establecimientos 

penales, usted me habla también de una cantidad de perros 

antidrogas. ¿Estos perros antidrogas cumplen con la función en 

todos los penales también del país, hay alguna carencia en eso? 

El PRESIDENTE DEL CONSEJO NACIONAL DEL INSTITUTO NACIONAL 

PENITENCIARIO-INPE, señor Omar Mauricio Méndez Irigoyen.— Eh... 

Ajá. 

El señor PRESIDENTE.— A ver, dígame. 

El PRESIDENTE DEL CONSEJO NACIONAL DEL INSTITUTO NACIONAL 

PENITENCIARIO-INPE, señor Omar Mauricio Méndez Irigoyen.— Sí, 

presidente. Mire, nosotros tenemos un grupo de operaciones élite, 

el grupo de operaciones especiales del INPE que depende de la 

Oficina Regional Lima, que es una oficina que alberga a la mayor 

cantidad de penales en Lima. Y este grupo independiente se dedica 

a hacer este tipo de operativos grandes. 

Entonces esa Unidad Canina siempre va con este grupo operativo 

inopinadamente diferente. Pero no es que cada establecimiento 

penitenciario cuente con su Unidad Canina. No. 

Es una demanda también, es un presupuesto y solamente la tenemos 

en nuestro grupo de operaciones especiales, pero con este grupo 

hacemos las requisas o los operativos a nivel nacional: viajamos 

a provincias, en Lima, en diferentes lugares. 

Esta Unidad está muy cerca a los dos penales más grandes en Lima, 

que tienen más población: Miguel Castro Castro, y el Penal de 
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Lurigancho, que el Lurigancho alberga 9800 internos, y Miguel 

Castro Castro, 5200. 

El señor PRESIDENTE.— ¿Los perros son utilizados solamente para 

operativos o lo utilizan en forma inopinada, y qué tiempo utilizan 

a los canes ahí, digamos, los agentes para prevenir el ingreso de 

drogas y algún otro? 

El PRESIDENTE DEL CONSEJO NACIONAL DEL INSTITUTO NACIONAL 

PENITENCIARIO-INPE, señor Omar Mauricio Méndez Irigoyen.— Sí. Los 

operativos son siempre inopinados, no hay ninguno así programado, 

todos son sorpresivos. 

Se hacen en base a información de inteligencia penitenciaria. 

Nuestro jefe de seguridad, que justo está detrás de mí, me da 

cuenta de cuándo va a ser. Inclusive, un día antes para que no se 

esparza la información. 

Y ahora estamos solicitando que se utilice con más intensidad el 

uso de la Unidad Canina que sí es sumamente importante que 

participe. 

Y también se está utilizando en las visitas que se están dando los 

días sábados y domingos en donde se lleva a la Unidad Canina para 

que también pueda estar haciendo la revisión a las visitas. 

Y sí da buenos resultados, y creo que, de repente, esto podría 

ampliarse más, presidente. Porque estos recursos son importantes 

para desincentivar también. (4) 

Además de eso, presidente, le quiero comentar un tema que estábamos 

ya coordinando. Yo tengo dos meses designado como presidente del 

Consejo Nacional Penitenciario, y un proyecto muy interesante y 

que es preventivo también, presidente, es colocar parlantes para 

que cuando la visita ingrese, o sea, fuera del establecimiento 

penitenciario, para que se pueda poder describir todo el tipo de 

objetos ilícitos, objetos ilegales, que pueden ingresar a 

establecimientos penitenciarios y le pueden costar la libertad a 

la persona. O sea, desincentivar antes que ingrese un familiar o 

un bien prohibido para que pueda retirarlo. 

Es algo que lo hemos estado haciendo en establecimientos 

penitenciarios provincia, pero queremos aplicarlo en Lima, con 

parlantes, porque hay muchas personas que… para desincentivar 

básicamente, o a veces por desconocimiento hemos tenido personas 

que a veces están llevando un bien oculto que está prohibido dentro 

del establecimiento penitenciario. Y eso es algo que lo vamos a 

aplicar en los penales de Lima. 

El señor PRESIDENTE.— Mi última pregunta en este punto. 

Puede decirnos la recurrencia o estadística de algún personal que 

haya incurrido en un acto de corrupción dentro del penal. ¿Tiene 

alguna estadística sobre eso a nivel nacional? 
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El PRESIDENTE DEL CONSEJO NACIONAL DEL INSTITUTO NACIONAL 

PENITENCIARIO, señor Omar Mauricio Méndez Irigoyen.—Sí. 

A nivel nacional hemos hecho intervenciones. En este año, 

presidente, a 200 personas, en que también implica agentes 

penitenciarios, han sido 31 agentes penitenciarios que han estado 

involucrados en algún ingreso de un objeto ilícito. Las otras 

personas, de estos 200, han sido familiares de internos que han 

tratado de ingresar. 

A estos 31 agentes, en lo que va de este año, se les ha aplicado 

una medida cautelar —nosotros tenemos tribunales disciplinarios y 

también una Oficina de Asuntos Internos— y también tenemos varios 

que están también procesados disciplinariamente. Pero cuando se ha 

detectado a estas personas que han tratado de ingresar en 

flagrancia un bien, rápidamente se le ha aplicado la medida 

cautelar. 

Yo sobre eso, presidente, podría alcanzarle a su presidencia, de 

manera escrita, el detalle de todas las personas y sus nombres de 

que han sido separados preventivamente con medida cautelar o, de 

repente, con una destitución final después de su investigación 

administrativa. 

Pero en ese punto, señor presidente, el INPE siempre actúa muy 

rápido, inclusive en nuestras redes sociales rápidamente 

difundimos que se detectó a un personal, y buscamos de que siempre 

con un debido procedimiento administrativo se le separe 

correctamente y con la medida provisional. 

El señor PRESIDENTE.— Gracias, doctor. 

Doctor, para que se entienda solamente, esto es buscar siempre una 

solución al tema, ¿no? 

Entiendo que es un tema bien importante, un tema bien crucial, que 

todas las preguntas que yo le haga en base al conocimiento que 

tengo, pero quisiera que lo vean de la mejor manera. Acá tratamos 

de buscar el problema, atacar el problema y, bueno, buscar una 

solución siempre a esto. 

Ahora, de estos 31 agentes, ¿quiénes de ellos pasaron la prueba 

polígrafo? 

El PRESIDENTE DEL CONSEJO NACIONAL DEL INSTITUTO NACIONAL 

PENITENCIARIO, señor Omar Mauricio Méndez Irigoyen.—Ah, 

justamente, presidente, no, sin dudas también para comentar lo que 

señaló, presidente. 

Mi misión como titular también del INPE es por supuesto defender 

a los buenos funcionarios, protegerlos, atender sus demandas —hay 

muchas demandas—, de incremento de sueldos, de incorporación a una 

red de carrera especial que tiene el Instituto Nacional 

Penitenciario; pero, sin dudas, cualquier hecho ilícito que 
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realice un personal, como en cualquier institución del Estado, no 

puede ser tolerado. Eso sí, me aúno a sus palabras, sin dudas, 

esto no es una persecución, sino es hacer las cosas correctamente 

como lo establece nuestra normativa. 

Con relación a esa pregunta, presidente, estoy seguro que estos 30 

no pasaron la prueba de idoneidad, ¿por qué? Porque era ya personal 

muy antiguo. Hay personal en el INPE que tiene aproximadamente 25, 

30 años, algunos siete, ocho, ¿no?, los más nuevos; pero estas 

personas, voy a verificarlo, pero estoy casi seguro que ellos no 

habrían pasado. Porque, como le digo, fueron aproximadamente 150 

agentes los que han pasado esta prueba y las convocatorias han 

sido en provincias. Entonces, no hemos tenido una convocatoria 

fuerte, porque no hemos tenido presupuesto para contratar nuevos 

agentes penitenciarios en penales de Lima. 

Entonces, yo esa información para precisarle mejor, presidente, se 

la voy a alcanzar por escrito también; pero, sin dudas, considero 

que hoy día cualquier nueva contratación que tenga de agentes 

penitenciarios, el INPE, tienen que pasar por esta prueba que es 

muy importante, ¿no? 

El señor PRESIDENTE.— Este tema del polígrafo si se ve que es una 

gran inversión o haber un gasto, creo yo particularmente que hay 

instituciones, que yo conozco, que podrían hacerlo, apoyar sobre 

todo sin ningún interés en tomar la prueba polígrafo. 

El PRESIDENTE DEL CONSEJO NACIONAL DEL INSTITUTO NACIONAL 

PENITENCIARIO, señor Omar Mauricio Méndez Irigoyen.—Ah, excelente. 

El señor PRESIDENTE.— Y lo podrían hacer. 

Es cuestión solamente de conversar, porque a esto todos tenemos 

que luchar contra la inseguridad. Entonces, esa es la idea. 

El PRESIDENTE DEL CONSEJO NACIONAL DEL INSTITUTO NACIONAL 

PENITENCIARIO, señor Omar Mauricio Méndez Irigoyen.—Ah, excelente. 

El señor PRESIDENTE.— No hay, digamos, no votamos, […?] busquemos; 

y creo que sí puede existir, no adelanto nada, pero sí creo que 

sería […?] hay instituciones que sí lo quieren hacer. 

El PRESIDENTE DEL CONSEJO NACIONAL DEL INSTITUTO NACIONAL 

PENITENCIARIO, señor Omar Mauricio Méndez Irigoyen.—Sería y le 

comento, presidente, nuestra primera experiencia con la poligrafía 

fue con la DINI, la Dirección Nacional de Inteligencia, que tiene 

justamente poligrafistas capacitados, y no se nos cobraba nada 

porque son dos instituciones del Estado. 

Entonces, nosotros hicimos primero un convenio, presidente, con 

ellos, y la DINI nos apoyó mucho en los primeros dos, tres, meses, 

que estuvimos trabajando con ellos intensamente, y también la 

DIGIMIN del Ministerio del Interior nos apoyaba y la DIRIN de la 

Policía Nacional del Perú. 
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Luego de eso, presidente, sí hemos contratado luego a una empresa 

que también brinda servicios a entidades policiales e 

inteligencia, para tener una rapidez de los resultados. Lo que 

pasa es que a veces hay mucha demanda en el Estado. Entonces, había 

una empresa con la que tenemos —no recuerdo ahorita el nombre—, 

pero que también les brinda servicios a los operadores de 

Inteligencia de las Fuerzas Armadas— y nos daban el resultado al 

día siguiente. En cambio, con las instituciones del Estado, sí 

demoraba de repente unos días más, ¿no? 

Pero por supuesto que si usted tiene de repente un contacto, 

bienvenido sea, presidente, le agradecemos mucho, porque sí, es 

una prueba muy muy interesante que se aplica en empresas privadas 

—también me contaban algunos compañeros—, pero en las 

instituciones públicas son muy interesantes. 

Por ejemplo, la Policía Nacional del Perú, sus operadores de 

inteligencia la usan, y también la UIF, la Unidad de Inteligencia 

Financiera también. Entidades muy sensibles a la inteligencia. 

El señor PRESIDENTE.— Algún congresista desea hacer el uso de la 

palabra, lo puede hacer en este momento. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— La secretaría técnica, presidente. 

Para dar cuenta del documento ingresado de la congresista Ruth 

Luque Ibarra, quien solicita dispensa para la sesión programada 

para el día de hoy, toda vez que en estos momentos se encuentra en 

la sesión de la Comisión de Educación del Congreso. 

Muchas gracias. 

El señor PRESIDENTE.— Ok, gracias, Erick. 

El VICEMINISTRO DE JUSTICIA, señor Jimmy Marcos Quispe De Los 

Santos.— Señor presidente, por su intermedio, para dar pase al 

doctor Luis Longaray Chau, superintendente nacional de los 

Registros Públicos, quien va a informar sobre las acciones para 

garantizar la seguridad jurídica en el país y las políticas para 

luchar contra la delincuencia y el crimen organizado. 

El señor PRESIDENTE.— Tiene la palabra, doctor Longaray. 

El SUPERINTENDENTE NACIONAL DE LOS REGISTROS PÚBLICOS, señor Luis 

Longaray Chau.— Muchas gracias. 

Muy buenas noches con todos, señor congresista Alfredo Azurín 

Loayza, presidente de la Comisión Especial Multipartidaria de la 

Seguridad Ciudadana; señores congresistas que se encuentran 

presentes en esta reunión; señor doctor Jimmy Quispe, viceministro 

de Justicia; señores funcionario públicos que nos acompañan en 

esta reunión. 

Agradecerles por la invitación que le han hecho extensiva a la 

Superintendencia Nacional de Registros Públicos, la Sunarp, es el 
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organismo descentralizado del sector Justicia y a la vez es el 

ente rector del Sistema Registral. 

El registro tiene como función principal la inscripción de actos 

jurídicos y, luego de ello, luego de la inscripción de actos 

jurídicos, la publicitación de los derechos y de las titularidades 

que se derivan de cada uno de estos actos inscritos. Como finalidad 

o una de sus principales finalidades es esta, brindar seguridad 

jurídica. Brindamos seguridad jurídica a través de los distintos 

registros que integran el Sistema Registral. 

Decíamos que brindábamos seguridad jurídica a través de los 

distintos registros que integran el Sistema Registral, como son el 

Registro de Bienes Muebles, el Registro de la Propiedad Inmueble, 

nuestro Registro de Personas Naturales, nuestro Registro de 

Personas Jurídicas, además del Registro Administrativo que 

manejamos de garantía mobiliaria. Los cuatro primeros, como todos 

los registros, son registros jurídicos. Los registros públicos por 

naturaleza son jurídicos. Y decíamos que inscribimos actos 

jurídicos para, luego de inscribir nuestros actos jurídicos, 

publicitar los derechos, las titularidades que se derivan de 

inscripción. 

Históricamente las titularidades, las propiedades, se han 

publicitado no a través del registro, sino que se han publicitado 

de una manera directa; se han publicitado, de hecho, a través de 

la posesión. Siempre en la universidad cuando explicamos a los 

alumnos les decimos, les preguntamos: “¿De quién es este reloj?, 

¿de quién es este saco?”. Entonces, el alumno nos mira o [… ?] y 

nos dice: “Suyo”. ¿Pero por qué, por qué piensas eso? Porque lo 

poseo, porque estoy publicitando mi derecho de propiedad a través 

de la posesión. 

O de repente nos vamos a una chacra, y la chacra está siendo 

conducida por el campesino, ¿no es cierto?, y está cultivando su 

trigo, su arroz, y le pregunta: “¿De quién es la chacra?”. Del 

campesino, porque está publicitando su derecho a través de la 

posesión. Lo mismo en un bien inmueble, lo mismo en un vehículo. 

Sin embargo, este sistema de publicidad del derecho de propiedad 

es un sistema, a través de la posesión, es un sistema engañoso, es 

un sistema que podría no ser real. ¿Por qué? Porque, de repente, 

este reloj me lo acaba de prestar mi asesor, el doctor Pantoja, 

para estar elegante en la reunión, entonces préstame tu reloj y me 

lo ha prestado. Entonces, esta publicidad se vuelve engañosa. 

De repente, el chacarero no es el dueño, es un partidario. 

Entonces, le han dado al partir. Esa publicidad se vuelve engañosa. 

La publicidad que se realiza, la publicidad de la propiedad que se 

realiza a través de la posesión, no es segura jurídicamente. 

Entonces, es ahí, cuando a partir del año 1882 se crea el Registro 

de la Propiedad Inmueble y se inscribe el primer asiento registral, 
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en tomos y a mano como era originalmente. De esta manera es que 

nace el registro, brindando seguridad jurídica. Decíamos a través 

de sus diversos registros, como por ejemplo en el caso del Registro 

de la Propiedad Inmueble. 

A través de la inscripción registral, el derecho que uno inscribe 

va a ser oponible, jurídicamente se habla erga omnes (frente a 

todos los hombres), y se presume, sin admitir prueba en contrario, 

que todos tenemos conocimiento de lo que inscribe el registro, 

todos tenemos conocimiento de lo que publicita el registro, se 

presume sin admitir prueba contraria, ¿por qué? Porque cualquier 

persona, cualquier ciudadano, puede acceder a dicha información a 

través de un certificado de publicidad. Decíamos que el registro 

inscribe y también publicita; luego que inscribe, publicita 

aquello que ha inscrito. 

Entonces, en el caso de bienes inmuebles, por ejemplo, yo puedo 

acceder al registro a través de mi matriculación de mi predio, me 

inscribo. Era una chacra que la poseía 20 años y ahora accedo al 

registro en base al cumplimiento de los requisitos establecidos en 

nuestro texto […?] de procedimientos administrativos; o soy una 

persona que vive en su casita, y vino a Cofopri un día y me tituló. 

Ahora ya accedí al registro. Con eso, con esa inscripción, he 

obtenido seguridad jurídica, porque el dato de inscripción del 

registro a nombre de Luis Longaray ahora es conocido por todos. Yo 

vivo en la manzana B, lote 8, del sector Virgen de la Puerta, de 

La Esperanza, en Trujillo. Eso en los primeros actos en bienes 

inmuebles. 

Luego para los segundos actos, ¿por qué tengo seguridad jurídica? 

La reunión que nos convoca hoy día es las acciones para garantizar 

la seguridad jurídica y la prevención de fraude. Quien quiera 

comprarme la casa tendrá seguridad jurídica porque puede acceder 

al registro y a través de una copia informativa, una copia literal, 

verificar quién es el propietario; y también puede comprarme la 

casa, de repente la casa está hipotecada, entonces él puede ver, 

“Ah, la casa está hipotecada. Entonces, se la voy a comprar, pero 

vamos a coordinar con el banco y vamos a triangular”. Entonces le 

ha dado seguridad jurídica al comprador. 

Lo mismo, por ejemplo, en el Registro de Personas Jurídicas. 

Constituimos una sociedad, y esa sociedad opera, es una sociedad 

mercantil, de repente, de compra venta de llantas, compra sus 

llantas, vende sus llantas, y ahora el gerente quiere disponer o 

quiere cobrar la llanta que ha vendido al crédito. Entonces, ¿qué 

es lo que tiene que hacer? Recurrir al registro para que le dé un 

Certificado de Vigencia de Poder. Va a cobrar el cheque en el 

banco, y el banco le dice: “Ya, ¿tu Certificado de Vigencia de 

Poder?”. Entonces, si va un socio que no tiene poderes, se lo van 

a negar; pero si va el señor Longaray que es el gerente de la 

empresa, (5) entonces le dan el certificado de vigencia de poderes 

a nombre de Luis Longaray y se expresa las facultades, el alcance 

de sus facultades. Va al banco y le dice: acá está mi vigencia de 
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poderes y acá dice que tengo facultades para cobrar cheques. Me 

pagaran el cheque. De repente no tengo esas facultades, de repente 

según la escritura de constitución esa facultada la tengo 

conjuntamente con otro socio o con otro director. Entonces, me iré 

yo solo y el banco me dirá. De esa manera el registro te da 

seguridad jurídica también. 

Entonces, de esta manera decíamos que el registro cumple con la 

función de brindar seguridad jurídica en el caso de registro de 

bienes de la propiedad inmueble, en el caso de registro de personas 

jurídicas.  

En el caso de registro de personas naturales, por ejemplo, a través 

del testamento, el causante fallece y dejó un testamente, pero 

dejó también una titularidad de cinco casas. Entonces, qué es lo 

que hay que hacer. Inscribir el testamente, esto se publicita, y 

en base a ese testamento o a ese derecho que han adquirido ahora 

los nuevos propietarios que son los herederos legales pueden 

inscribir su nuevo derecho de propiedad en el registro de la 

propiedad inmueble, porque dejó una casa; en el registro de 

propiedad vehicular, porque el causante dejó un auto, y de esa 

manera el registro también otorga seguridad jurídica. Esa es 

nuestra finalidad, brindar seguridad jurídica a través de la 

inscripción, a través de una inscripción oportuna y de una 

inscripción predecible y, además, sustentada. 

Decíamos, entonces, que la información que publicita el registro 

es una información relevante, es una información importante para 

los interesados, ya que nos permite entre otras cosas saber quién 

es el propietario de determinado bien inscrito, si un bien tiene 

hipotecas, si tiene embargos, si tiene garantías mobiliarias o 

cualquier otro tipo de cargo o gravamen, si determinada persona 

jurídica se encuentra inscrita, como es una sociedad, como es una 

asociación que es una persona jurídica, así como quiénes son sus 

representantes legales también nos permite conocer a través de la 

publicidad los derechos y situaciones jurídicas y de las personas 

naturales como poderes, divorcios, sucesiones intestadas, 

testamentos, etcétera. 

Respecto de la inscripción decíamos que se debe tener en cuenta 

que todos los derechos, titularidades y situaciones jurídicas que 

se inscriben y la cual posteriormente se publicita acceden al 

registro. Pero, ¿cómo accede al registro de esa información? Previa 

calificación del registrador pública. 

El principal funcionario registralmente hablando es el registrador 

público que se apoya en asistentes registrales, en técnicos y, 

obviamente, en el personal que conforma los sistemas 

administrativos que nos permiten a nosotros llegar a poder 

inscribir, porque Registros Públicos normalmente es conocido o 

cuando te dicen Registros Públicos dices: registrador, 

inscripción, títulos; sí, porque esa es nuestra función principal, 

inscribir; pero detrás de ello hay todo un aparato de personal de 
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administración, presupuesto, administración, tecnologías de la 

información, legal, etcétera, procuraduría, gracias a quienes 

puede inscribirse oportunamente. 

Si es que no tuviéramos todo ese equipo de trabajo seguramente no 

podríamos llegar a inscribir como lo estamos haciendo, como se 

viene haciendo. 

Los documentos que sirven para la calificación pueden provenir de 

la sede notarial, es decir, de la intervención del notario; de 

sede judicial, porque un juez disponga una transferencia, disponga 

un embargo, disponga una medida cautelar; o también de sede 

administrativa por un procedimiento de ejecución coactiva o por 

ejemplo, administrativamente el Cofopri se encarga de titular 

predios urbanos, el Ministerio de Agricultura se encarga de titular 

predios rurales, la Superintendencia de Bienes Nacionales se 

encarga de titular todos los bienes que sean del Estado, la SBN, 

y nosotros como registro finalmente inscribimos. 

Inscribimos en base a legalidad, al cumplimiento de formalidades, 

a la capacidad de los otorgantes y a la validez del acto jurídico. 

Decíamos que nuestra inscripción otorga certeza y otorga 

predictibilidad. 

Luego, entrando un poco al tema de la prevención de fraudes, hasta 

acá lo que referíamos a seguridad jurídica, y entrando un poco al 

tema de prevención de fraudes, efectivamente, anteriormente, si se 

quiere, cuando teníamos en auxilio de la tecnología en la 

información ni de herramientas que actualmente se están utilizando 

y estrategias.  

Sí se ha incurrido en la inscripción de actos fraudulentos que han 

sido, obviamente, maquinados por terceros, por gente externa al 

registro. Por ejemplo, se han presentado documentos falsos en 

algunas oportunidades y en otras se ha suplantado la identidad de 

los intervinientes. 

Dentro de las acciones para garantizar la seguridad jurídica y 

prevención de fraudes encontramos, por ejemplo, que se estableció 

la presentación obligatoria de los partes notariales por parte del 

notario o su dependiente.  

Anteriormente, uno iba al notario y celebraba un contrato de compra 

venta, se elevaba a escritura pública y el parte notarial, que es 

el documento que emite el notario para que ingrese al registro, 

ese parte lo podía llevar yo como comprador o mi compañero como 

vendedor, entonces el parte lo entregaba. ¿Eso qué generaba? Que 

muchas veces los supuestos partes que ingresaban al registro eran 

partes en donde no había participado ningún notario, sino que le 

habían falsificado los sellos, le habían falsificado la firma. 

Entonces, el interesado iba, lo ingresaba y el registrados -estamos 

hablando de hace más de una década- no tenía forma de determinar 

si es que era la firma o no era la firma del notario, si era el 
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sello o no era el sello del notario. 

Ya desde hace un tiempo, desde hace varios años en realidad se 

estableció la presentación obligatoria de los partes notariales a 

través del mismo notario o el notario informe al registro quiénes 

son sus dependientes que pueden ingresar físicamente los 

documentos al registro, dos secretarios, tres secretarios, 

etcétera. 

Luego, también tenemos que se ha implementado, como una medida 

para evitar y prevenir los fraudes, la implementación del lector 

biométrico para comprobar la identidad de los presentantes de los 

documentos. 

Y nos pasó cuando trabajaba, trabajé varios años en el Zona V de 

Registros Públicos en Trujillo, y mucho me acuerdo que a la hermana 

de una trabajadora de nosotros fue víctima de un fraude, porque se 

apropiaron de un terreno que tenía la señora, estamos hablando del 

año 2007, 2008, una persona equis había llegado con su escritura 

de compraventa, la había ingresado y supuestamente eso le había 

vendido la propietaria, y en este caso sí había participado el 

notario, pero ¿qué pasa? Que se habían apersonado a la notaría el 

supuesto dueño y supuesto vendedor con el DNI celeste. ¿Y qué es 

lo que habían hecho? Estaba el supuesto vendedor más el comprador, 

y el supuesto vendedor había hecho un… bueno, se había puesto en 

connivencia con algún falsificador de documentos y había puesto su 

foto en ese DNI. Es decir, sacaron del Reniec una copia del DNI, 

el propietario vivía en Italia muchos años. 

Entonces, fíjese como funcionaba esta mafia, se averiguaban bien 

de Migraciones quiénes habían salido y quiénes vivían fuera. 

Entonces, ¿quiénes vivían fuera? Ahora sí vamos a ver quiénes 

tienen terrenos, no casas, terrenos, las casas seguro están 

ocupadas y es más complicado venderlas, entonces quienes tienen 

terrenos.  

Una vez que tenían eso se iban al Reniec, y en el Reniec sacaban 

una copia del DNI, teniendo la copia del DNI ponían la foto del 

supuesto vendedor, es decir, del estafador y se iban al notario, 

y lo hacían incurrir en error al notario, porque en esas épocas el 

notario no tenía convenio con Reniec, ahora ya lo tiene, y le 

vendían a un monto irrisorio a una persona que también estaba en 

connivencia con el supuesto vendedor. Eso ingresaba el Registro, 

hasta ahí se podía atacar ese acto fraudulento, pero lo más pronto 

posible ese supuesto comprador, nuevo dueño, lo vendía de manera 

real terreno, buscaba corredores, publicaba, etcétera, y en una 

semana lo vendía de manera real, ese comprador se llama tercero de 

buena fe y ese acto sí es inatacable. 

Entonces, para evitar esa situación el tema de… bueno, cuando 

hicimos todas las pesquisas legales y nos fuimos con el DNI a la 

Policía, a la Fiscalía, a todos lados, la Policía no tenía los 

medios para identificar en base al rostro quién era la persona, 
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estamos hablando del 2008, y no se pudo hacer nada. 

Ahora ya esto se ha superado, porque ahora se ha implementado el 

lector biométrico. Entonces, cuando vas al Registro, tiene un 

lector biométrico, llevas tu documentación, señor su dedito, pac*, 

ah ya, sí es el señor Carlos Pérez, el actual presentante.  

Entonces, respecto del presentante se ha superado. Los notarios, 

además, ya tienen acceso todos al convenio Reniec, salvo en 

aquellas zonas alejadas en donde el ancho de banda parece que no 

podía llegar. 

Luego, tenemos la implementación de la Plataforma de Servicios 

Institucionales, PSI, que está relacionado con la primera en el 

sentido de que en base al PSI el notario accede a una plataforma 

creada por el Registro, el Registro crea una plataforma, se le 

hace llegar a los notarios, todos los notarios la tienen, y ahí el 

notario sube su nombre, el nombre de sus dependientes y también 

tiene que subir sus sellos, sus timbres, su firma. 

Entonces, cuando el registrador cuando califica, verifica, a ver, 

esta firma se parece a la del notario, vamos a ver, entra a su 

sistema, se parece, pero no se parece, cuando ya tiene una duda, 

entonces tiene la facultad de hacer una observación, y eso ayuda 

mucho, ha ayudado mucho constantemente en la prevención de fraudes. 

Luego, tenemos la presentación electrónica de los documentos con 

firma digital a través del Sistema de Intermediación Digital, el 

SID Sunarp, Sistema de Intermediación Digital, existe desde el año 

2016, y es una plataforma que se creó el año 2016 para que los 

notarios puedan ingresar directamente toda su documentación, toda 

la documentación en la que intervienen y participan la podía 

ingresar desde el 2016 de manera electrónica, es un escáner y a 

través de nuestra plataforma nos llegaba el registro.  

Esa plataforma no se usaba, señor presidente, porque el notario 

estaba acostumbrado a trabajar… cómo se trabaja, siempre lleva tus 

documentos a través de tu dependiente, ingresas a tu plataforma, 

llegó la pandemia y todas la usan. 

Entonces, es una gran herramienta que permite que permite la 

prevención de fraudes, porque ahora el mismo notario ingresa al 

Registro los documentos en los que participa, y solamente de manera 

excepcional cuando el usuario lo pide puede ingresarlo 

directamente, el usuario con una autorización y una serie de 

procedimientos que también se encuentran regulados. 

Luego, tenemos otra acción que es la Alerta Registral. La Alerta 

Registral se implementó para comunicar en tiempo real al titular 

o propietario de un bien sobre la presentación de determinada 

solicitud.  

Entonces, yo tengo mi casa, vivo en la sierra, en otro país, lo 

que fuera, o en la misma ciudad, y quiero saber si algún día 
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alguien pide una información de mi bien, pide una publicidad, o de 

repente se ingresa un título de transferencia de mi casa o de mi 

terreno, entonces a través del Sistema de Alerta Registral que es 

gratuito, yo me inscribo en la plataforma, y a partir de ahí 

cualquier búsqueda o copia literal, publicidad o cualquier 

transferencia me la comunican de inmediato, de tal forma que si es 

yo no hubiera participado en ese acto de disposición de hipoteca, 

de alquiler o de lo que fuera tengo la posibilidad de recurrir 

inmediatamente al notario para que el notario en uso de sus 

facultades solicite la anulación de ese asiento registral en sede 

administrativa, que ya vamos a ver más adelante, antes no se podía, 

nunca se pudo solicitar la nulidad de un asiento registral vía 

administrativamente, solo judicialmente se declaraba la nulidad de 

un asiento, ahora ya se puede y lo vamos a explicar un poquito más 

adelante. 

Se ha implementado también el Síguelo Sunarp. El Síguelo es un 

sistema que te permite identificar el estado de tu título. 

Entonces, tú tienes un título registral, no tienes ya que irte 

hasta el registro para ver, conversar con el señor de ventanilla 

a ver cómo está mi título, sino que a través de la plataforma o a 

través de la App, del teléfono, también puedes hacer seguimiento 

de tu título y saber si está en calificación, si ya ingresó al 

registrador, si lo ha observado; si en caso de predios por ejemplo 

si es que está en el registro o si es que ha ido al área de 

catastro, si ya volvió del área de catastro, el informe, etcétera. 

Tenemos también una anotación de bloqueo por presunta inscripción 

en mérito de documentos falsos o suplantación de identidad que lo 

hace el notario. 

Tenemos la inmovilización de partidas por parte del titular 

registral. Así como yo puedo solicitar la alerta registral, también 

puedo solicitar la inmovilización de esa partida. (6) 

Entonces, digo, voy a viajar a hacer una maestría 3 años al 

extranjero, ¿ya?, y tengo mi vehículo o tengo un inmueble, 

entonces, yo no quiero que nadie vaya hacer nada con el inmueble, 

lo inmovilizó a través de una escritura pública y solo yo podré 

levantar la inmovilización con el mismo instrumento, entonces, 

antes de viajar, ya me voy, antes de irme de Lima, subir al avión, 

escritura pública, señor notario pon inmovilizado, nada se 

inscribirá en ese en ese día, de esa manera se previene también el 

fraude. 

Y, luego tenemos, también lo que decíamos de la cancelación de 

asientos en sede administrativa, históricamente solamente se han 

podido cancelar los asientos vía judicial, siempre se han presumido 

válidos y ciertos todos los asientos registrales, por seguridad 

jurídica, también, porque no podría ser de que un registrador 

inscribe y al otro día dice ah no de otro documento, también lo 

inscribo, cancelo el asiento y estaríamos inscribiendo y 

cancelando y eso generaría inseguridad jurídica. 
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Entonces, siempre estuvo regulado de que solo por mandato judicial. 

Ahora, existe una excepción que es la cancelación de asientos vía 

administrativa cuando el notario previa denuncia, seguramente del 

interesado, determine que se ha falsificado su firma o que se han 

falsificado documentos en su intervención, entonces, si es que se 

toma conocimiento del que se falsificó la firma del notario o la 

de un juez de paz o que se han falsificado documentos dentro del 

procedimiento donde si interviene un notario, entonces, el notario 

puede directamente solicitar al registro para que previa 

resolución jefatural se anule un asiento de inscripción, esa es la 

excepción, pero ya la tenemos. 

Y, para ir finalizando, tenemos, también dentro de las acciones 

para garantizar y prevenir el fraude, perdón, para prevenir el 

fraude, respecto de las comunidades campesinas los bienes 

comunales solamente se pueden disponer en base a autorizaciones 

realizadas en asamblea general de comuneros, eso siempre ha sido 

así, y es el momento de regularlo actualmente, pero habría muchas 

veces un mal uso de las facultades que le daba la asamblea a la 

junta directiva, en el sentido… asamblea comunal mil comuneros, 

dos mil comuneros, y se le daba facultades al presidente junto con 

el tesorero para que dispongan de un terreno ubicado en la 

comunidad campesina tal, ¿no es cierto? 

Actualmente, lo que se ha regulado es que esa esa facultad que se 

otorga vía asamblea, tiene que ser expresa y tiene que ser 

determinada, entonces, sí bien cierto no se le exige que se le… 

que las comunidades campesinas nativas tienen terrenos bastos, 

extensos, en zonas, pues, que no son urbanas, que son muchas veces 

rústicas o la mayoría de veces, no se les pide una coordenada geo 

referenciada, pero si se solicita datos de metraje de cuánto es lo 

que le autorizas, entonces, estás autorizando vender una hectárea, 

entonces, autorizas que venda una hectárea en la Pampa de Chaloma, 

en el sector La Fundición o donde consideren, pero si tiene que 

haber una precisión respecto de esa autorización. 

Luego, tenemos la actualización constante de nuestra base gráfica 

de predios inscritos y la coordinación y apoyo a las entidades a 

cargo de formalización de propiedad informal, así como las 

entidades generadoras de catastro, este es un tema bastante 

interesante, pero bastante largo en el que nosotros como 

superintendencia estamos decididos, y así lo estamos haciendo, 

trabajando, apoyando, el Estado es uno solo no solamente somos 

Sunarp, y finalmente el trabajo que hagamos nosotros como 

superintendencia repercute directamente de manera económica en 

beneficio económico del país, y también, en el beneficio social de 

las personas. 

Entonces, estamos trabajando y acompañando permanentemente a los 

organismos generadores de catastro, de titulación y todos aquellos 

organismos que se encuentren relacionados con el cierre de brechas 

de desigualdad. 
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Entonces, estamos apoyando a Cofopri, estamos apoyando al Midagri 

a través del Programa de Titulación de Tierras - Tercera Etapa, a 

la SBN, Provías, etcétera, que necesita la inscripción registral 

en sus procedimientos de expropiación para hacer carteras, por 

ejemplo, eso es lo que venimos haciendo. 

En general, esa es la información que hemos traído, señor 

presidente, señor viceministro, si tuvieran alguna pregunta que 

hacernos encantado de absolverla. 

El señor PRESIDENTE.— Una pregunta, prevén… ¿Inmovilización 

registral tienen un plazo establecido? 

El SUPERINTENDENTE NACIONAL DE LOS REGISTROS PÚBLICOS, señor Luis 

Longaray Chau.— No. 

El señor PRESIDENTE.— Y, en vista de todo este sistema que ustedes 

han mejorado, ¿tienen ustedes estadística de que se haya producido 

un fraude inmobiliario en el Perú pese a todo este sistema que ha 

sido repotenciado y mejorado o ha bajado considerablemente los 

fraudes inmobiliarios en el país? 

El SUPERINTENDENTE NACIONAL DE LOS REGISTROS PÚBLICOS, señor Luis 

Longaray Chau.— Claro, un segundito, por favor. 

En realidad, se vienen realizando, además de la implementación de 

estas medidas, se vienen realizando una serie de actividades y de 

estrategias permanentes, por ejemplo, a través de los órganos de 

control, ¿no es cierto?, el órgano de la OCI, el órgano de control 

interno de la sede y también de las 14 zonas registrales trabaja 

permanente dentro de sus actividades de control de manera 

concurrente y de manera posterior, y en cumplimiento de sus 

funciones en caso de que identifique irregularidades notifica 

inmediatamente a la jefatura de la superintendencia y a la 

procuraduría, pero sí, definitivamente, han bajado 

considerablemente los procesos en algún momento como es de público 

conocimiento, hace muchos años ha habido algún escándalo de alguna 

banda organizada que tuvo acceso al registro, sin embargo, hoy en 

día ya no tenemos conocimiento de eso, el Tribunal Registral, 

también, qué es la máxima autoridad administrativa, en 

cumplimiento de sus funciones tiene la función de supervisar el 

cumplimiento de las normas y los precedentes de observancia 

obligatoria, además, obviamente del despacho del superintendente 

nacional que viene realizando actividades de control permanente. 

El señor PRESIDENTE.— Muchas gracias, doctor Longaray, muchas 

gracias. 

El que sigue, doctor. 

Sí, presidente, por último, tenemos la participación del doctor 

Mario Gave Zárate, nuestro coordinador ejecutivo del Pronabi, 

respecto a las preguntas referidas a los vehículos asignados a las 

municipalidades provinciales y locales para la lucha contra la 
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inseguridad ciudadana. 

El señor PRESIDENTE.— Tiene la palabra el doctor Gave Zárate. 

El COORDINADOR EJECUTIVO DEL PROGRAMA NACIONAL DE BIENES 

INCAUTADOS - PRONABI, señor Mario Alberto Gave Zárate.— Buenas 

noches, señor Alfredo Azurín Loayza, presidente de la Comisión 

Multipartidaria de Seguridad Ciudadana; señor viceministro de 

Justicia, doctor Jimmy Quispe De Los Santos; señores congresistas; 

señores funcionarios. 

El que habla, es el coordinador ejecutivo del Programa Nacional de 

Bienes Incautados, este programa es una organización muy joven, 

acabamos de cumplir cinco años el mes pasado, nosotros nos 

encargamos básicamente de realizar cuatro actividades resumidas, 

que es la recepción, que es la administración, que es la asignación 

de uso temporal y la subasta de bienes que provienen de procesos 

judiciales en agravio del Estado y también por procesos de 

extinción de dominio, a través de los cuales el juez declara a 

favor del Estado determinados bienes. 

Nosotros, si bien es cierto, no formamos parte del Sistema de 

Seguridad Ciudadana, sin embargo, contribuimos notablemente en 

este proceso, como ustedes pueden ver nosotros hemos asignado desde 

nuestra fecha de creación hasta este año más de 1109 vehículos a 

las municipalidades provinciales y distritales de todo el Perú, 

estos vehículos están prácticamente, están distribuidos o 

señalizados como automóviles, camionetas panel, camionetas pick 

up, camionetas rurales y motocicletas. 

Los 1109 vehículos, como le dije, nosotros construimos 

considerablemente al proceso de Seguridad Ciudadana, representan 

el 20% de la totalidad de vehículos que administra el Pronabi, el 

Pronabi administra un promedio de 5000 vehículos y como les he 

señalado 1109 están designados para Seguridad Ciudadana en los 

gobiernos locales, hay que tener en cuenta que tenemos más de 4400 

gobiernos locales a nivel nacional, todos los días como usted 

también nos visitó en el despacho, le contamos, nos vienen a contar 

la problemática y nosotros en base a la recepción de vehículos que 

tenemos procedemos a apoyar el tema de Seguridad Ciudadana. 

También, como le comenté en esa reunión que tuvimos, nosotros 

también apoyamos al Ministerio del Interior, le hemos asignado al 

Ministerio del Interior también una cantidad considerable de 

vehículos, más o menos algo de 609 vehículos hemos asignado al 

Ministerio del Interior, estos vehículos, perdón, son 581 

vehículos que se han asignado a la Policía Nacional para las 

actividades operativas de Seguridad Ciudadana y 24 vehículos al 

Ministerio del Interior para sus actividades administrativas, 

propiamente el planeamiento de lucha contra la criminalidad. 

Cómo le digo, el Pronabi sin ser parte del sistema de lucha contra 

la criminalidad, asume un papel muy importante en el proceso de 
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dotar de logística a los organismos que tienen esa función por 

mandato constitucional. Eso es todo, señor presidente, alguna 

pregunta. 

El señor PRESIDENTE.— Sí, doctor. 

Recuerdo bien nuestra reunión y también teniendo la problemática 

que tienen ustedes, pero yo quisiera hacer una pregunta para que, 

también, el público, los que están viendo esta sesión ¿Cuáles son 

los inconvenientes que tienen ustedes para que puedan seguir 

apoyando al Mininter y qué debería de cumplirse por parte de los 

que son beneficiados con estos… vehículos o inmuebles para que 

ustedes puedan seguir apoyando al Mininter ¿Qué es lo que 

necesitaría de parte de los que son beneficiados? ¿Con qué 

requisito deberían cumplir para que usted también pudiera seguir 

apoyando? 

El COORDINADOR EJECUTIVO DEL PROGRAMA NACIONAL DE BIENES 

INCAUTADOS - PRONABI, señor Mario Alberto Gave Zárate.— Señor 

presidente, como lo he señalado al comienzo, los vehículos que 

nosotros recibimos en administración y quedamos en asignación a 

los organismos públicos, son bienes que se encuentran en procesos 

judiciales, es decir, todavía los titulares no cuentan con una 

sentencia firme por el Poder Judicial. 

En ese sentido, el Pronabi, de acuerdo a sus normas, a sus 

lineamientos, exige a los gobiernos locales el cumplimiento de 

determinados requisitos, como son: el contar con el presupuesto 

que permita realizar el mantenimiento preventivo y correctivo de 

la unidad; segundo, que permita un seguro, costear un seguro que 

permita, también, cubrir materialmente el vehículo ante cualquier 

riesgo. 

En algunos casos, tenemos, la problemática que tenemos es que 

muchos gobiernos locales dada a su capacidad económica y al 

presupuesto que manejan, no les resulta muy posible el poder 

cumplir este requisito económico, en una primera fase cumplen, 

pero en el proceso de supervisión que nosotros realizamos para 

verificar el verdadero cumplimiento, porque estos vehículos son 

entregados con un objeto específico, no son entregados al alcalde 

para que el alcalde vaya a hacer sus diligencias en sus funciones 

distintas a la que no es Seguridad Ciudadana. 

Entonces, en base a eso nosotros verificamos, normalmente hemos 

tenido en cuenta de que en primera fase sí cumplen al momento de 

la asignación, pero en el proceso de la cesión, que se otorga por 

cinco años ya no cumplen. A veces, nosotros tenemos que optar a 

través de nuestro consejo directivo que lo preside nuestro 

viceministro, pedir la conclusión de las asignaciones de los 

vehículos y de los inmuebles que damos para Seguridad Ciudadana, 

tanto para el Ministerio del Interior y para los gobiernos locales. 

Prácticamente, le digo, es el incumplimiento. 
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Respecto a la Policía Nacional, tenemos que darnos cuenta que 

nosotros recepcionamos vehículos de diferentes años de antigüedad, 

sin embargo, por política de la Policía Nacional ellos no otorgan 

mantenimientos ni combustible a vehículos que no tengan más de 6 

años de antigüedad, ese es un problema, también, limitativo en el 

caso de la Policía Nacional, y cómo le decía, le conté ese día, es 

la limitación para el mantenimiento. 

Ellos, tienen unas normas administrativas que le prohíben recibir 

vehículos con seis años de antigüedad, no le pueden dar 

combustible, entonces, prácticamente esos vehículos tienen que 

retornar y ser redistribuidos en los gobiernos locales que ellos 

sí no tienen esa limitación. 

El señor PRESIDENTE.— Muchas gracias, doctor Gave. 

Señor viceministro, si tuviera alguna palabra para finalizar la 

sesión. 

El VICEMINISTRO DE JUSTICIA, doctor Jimmy Quispe De Los Santos.— 

Sí. 

Señor presidente, estimados congresistas que nos acompañan en esta 

sesión, yo quisiera agradecer la invitación por parte de la 

presidencia de esta comisión, estamos tomando nota a través de 

nuestro equipo técnico sobre algunas sugerencias, recomendaciones, 

que nos hace llegar esta presidencia para implementarla dentro de 

nuestra política de trabajo a nivel institucional. (7) 

Y desde ya estamos llanos a cualquier invitación en esta comisión 

para poder conversar, absolver las consultas respecto a estos temas 

de seguridad ciudadana en el momento que la comisión así lo 

considere. 

Gracias, nuevamente por la invitación. 

El señor PRESIDENTE.— Okay, señor viceministro. 

Si algún congresista desea hacer uso de la palabra en este momento, 

lo puede hacer. 

Solamente quería agradecer a todos por su presencia. Creo que en 

este tiempo necesitamos ser muy estrictos y ser más proactivos e 

ir más allá de lo que hacemos siempre, porque vemos cómo está la 

inseguridad ciudadana. Y creo que en el tema también de los 

servicios penitenciarios, también manejo mucha información sobre 

eso, tengo compañeros que trabajan ahí, creo que tenemos que 

enfocarnos y pienso que trabajar más de lo que estamos trabajando. 

Toda esa reunión es en base solamente para que los que están viendo 

esta sesión entiendan lo que está haciendo la Comisión de Seguridad 

Ciudadana y también lo que ustedes nos manifiestan y, como le digo, 

trabajar más. Y vamos a tener quizás otras reuniones, vamos a 

acercarnos también a los establecimientos penitenciarios para ver 

in situ cómo se desarrolla el trabajo. 
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Yo creo que ahí hay cosas que van a tener que mejorarse. Todos lo 

sabemos. Los problemas siguen surgiendo en los penales. Entonces, 

no es momento para decirlo todo acá, pero esos problemas se tienen 

que solucionar, si nos enfocamos y somos valientes para enfocar 

eso. 

Creo que desde la comisión vamos a visitar todos los 

establecimientos penales, vamos a verificar in situ cómo están 

trabajando y cómo llevan ellos los protocolos y cómo ponen los 

candados en los lugares por donde penetran las cosas, que no 

deberían ingresar a los penales, esa es la realidad. Eso no lo 

podemos ocultar. 

Entonces, simplemente quiero agradecerles a todos por su 

presencia.  

Muchísimas gracias, y Dios los bendiga a todos. 

Levantamos la sesión siendo las 19:31 h, agradeciendo a todos por 

su participación. 

Buenas noches. 

—A las 19:31 h, se levanta la sesión. 


